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Visszatekintés

Karácsony
2023 december 26-án újra ellátogatott hozzánk 
Havas István atya Brüsszelből, hogy együtt ünnepel-
jük Jézus születését. Betlehemes játékkal kezdődött a 
szertartás, melyet Bolhuis-Szabó Emőke lelkészasz-
szony tanított be és vezetett le. Ezúton is hálás 
köszönet ezért a gyönyörű műsorért Emőkének és az 
összes szereplőnek. A rengeteg gyakorlás meghozta 
gyümölcsét. Óriási köszönet a Barkaszi családnak, 
akik a szép zenei kíséretről gondoskodtak. A mellé-
kelt fotó érzékelteti ezt a legjobban.

Vízkereszt 
Január 7-én ismét abban az örömben részesülhet-
tünk, hogy Havas atya celebrálta a szentmiset. Ked-
ves jelenléte, személyes varázsa mindig különleges 
esemény számunkra.

Februári szentmise 
Az általunk nagyon kedvelt Szőcs Csaba atya jött el 
hozzánk. Szombaton Eindhovenben, vasárnap pedig 
Hágában mondott szentmisét, melyen Balázsáldás-
ban is részesültek a jelenlevők. 

Lelkigyakorlat
A nagyböjti lelkigyakorlatot is Havas atya tartotta a 
Marlot templomban február 29-én és március 1-én. 
Mindkét estén nagyon értékes, mélyreható gondo-
latokat kerültek terítékre. A böjt lényege, megélése 
mellett az egyéni tapasztalatok, vélemények is helyet 
kaptak. A társas kapcsolatok kihívásait is sok példá-
val taglalta Havas atya.

Nyugodtan elmondhatjuk, hogy elegendő lelkitáplá-
lékot kaptunk a böjti napokra, hetekre. Igazi feltöltő-
dét jelentett számunkra. Ezúton is hálás köszönetünk 
Atyának!

Márciusi Igeliturgia
Március 2-án Amszterdamban, 3-án pedig Hágában 
került sor Igeliturgiára, melyet Molnár-Gál Béla 
diakónus vezetett. Béla atya mindig szívesen látott 
vendég nálunk.
Prédikációjának szövege, felépítése az első szótól az 
utolsóig leköti a figyelmet.
Mondanivalójának világos megfogalmazása, gya-
korlati példákkal tarkítva mindig csodálkozással 
tölti el a hallgatót. Szívből köszönjük ezt a „villám 
látogatást”!  

Halottaink 
2023 december 25-én a Zalaegerszegen szüle-
tett, de Rotterdamban élő Szabó György 52 éves 
korában elhunyt. 2024. Január 3-án a gyászoló 
család, a rokonság és számos ismerős vett 
tőle végső búcsút. A római katolikus temetési 
szertartást Leo Elshout végezte a rotterdami 
Zuiderbegraafplaats temetőben. Január 7-én, 
Vízkereszt ünnepén Havas István atya mondott 
érte gyászmisét, ahol a család nagy része is jelen 
volt. Angyalok őrizzék álmát!
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Az ima csodákat tesz – Elmélkedjünk együtt Ferenc pápával az imádság évében

FERENC PÁPA – 2024. Március 2

Január 21-én a Szentatya megnyitotta az imádság 
évét, mely arra szolgál, hogy segítsen bennünket 
felkészülni a 2025-ős szentév gyümölcsöző megélé-
sére. Ferenc pápa 2020. május 6. és 2021. június 16. 
között az imádságról tartott katekézist. Az ima a hit 
lélegzetvétele, annak legsajátabb kifejeződése. Egyfajta 
kiáltás, mely az Istenben hívő és bízó ember szívéből 
fakad – hangsúlyozza a Szentatya.

A Magyar Kurír az Új Ember Kiadványok sorozatá-
ban megjelent kötetben közreadjuk Ferenc pápa kate-
kézisét az imádságról, mely segít együtt elmélkedni az 
idei felkészülési évben. A kötetet az 52. Nemzetközi 
Eucharisztikus Kongresszusra való készület jegyében 
adtuk először közre. 

A könyvhöz Veres András győri megyéspüspök, 
a Magyar Katolikus Püspöki Konferencia elnöke 

írt ajánlást, kiemelve: „Az imádság nem az emberi 
tehetetlenség megnyilvánulása – én már semmit sem 
tehetek, már csak Isten segíthet –, hanem a szeretet 
gyümölcse, amit a másik ember és Isten iránt érez az 
ember.

Kifejeződik benne a hívő bizalma Isten iránt, amellyel 
az egyén nemcsak önmagát, hanem szeretteit is a 
Gondviselő kezébe ajánlja.
Ne legyenek kétségeink, Isten irgalmas Atya, ezért 
minden embert szeret. Jézus pedig minden ember 
Megváltója, aki ma is imádkozik mindegyikünkért.”
*
Isten koldusai címmel a Szentatya a vak Bartimeus 
történetét (Mk 10,46–52) elemzi, aki úgy jelenik meg 
az evangéliumban, mint egy torkaszakadtából ordító 
ember, „folytonos kiáltozása bosszantó… nem tűnik 
jól neveltnek”. Sokan szidalmazzák; rászólnak, hogy 
hallgasson, de ő „kiáltozik és kopogtat”. Jézus pedig 
meghallja könyörgését, Bartimeus imája megérinti a 
szívét, „Isten szívét”, magához hívatja őt, és visszaadja 
látását. Búcsúzóul azt mondja neki: „Menj, hited meg-
mentett.” A pápa kifejti: a hit Bartimeusnál kiáltozás, 
a hitetlenség pedig ennek a kiáltozásnak az elfojtása. 
„Ez volt azoknak az embereknek a magatartása, akik 
el akarták hallgattatni: ők nem voltak hívők, de ő az 
volt. A kiáltozás elfojtása egyfajta cinkos hallgatás. A 
hit tiltakozik egy keserves állapot ellen, melynek nem 
értjük az okát; a hitetlenség egy helyzet elviselésére 
korlátozódik, melyhez már alkalmazkodtunk.

A hit remény a megmentésben; a hitetlenség hozzá-
szokás a minket elnyomó rosszhoz, hagyva mindent a 
régiben.”

László atya 15 éven keresztül tartott a hágai magyar 
katolikusoknak húsveti szentmisét görögkatolikus 
rÍtus szerint. Ezúton is hálás köszönetünket fejezzük 
ki mindazért a sok jóért, amit tőle kaptunk!

Nyugodjanak békében! Az örök világosság fényes-
kedjék nekik!
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Bartimeus kitartó lélek, nem hallgatott azokra, akik 
el akarták hitetni vele, hogy a könyörgés hasztalan, és 
végül megkapta, amit akart.

A Mindent elmesélhetünk Istennek című részben 
Ferenc pápa leszögezi: „Isten a barát, a szövetséges, 
a házastárs.” Mindent elmagyarázhatunk, elmesél-
hetünk Neki, nem számít, hogy az Istennel való 
kapcsolatunkban nem érezzük magunkat tökéletes-
nek, „nem vagyunk jó barátok, nem vagyunk hálás 
gyerekek, nem vagyunk hű házastársak”, Ő továbbra 
is szeret minket. Jézus ezt bizonyítja végérvényesen 
az utolsó vacsorán, amikor azt mondja: „E kehely az 
új szövetség az én vérem által, amely értetek ontatik” 
(Lk 22,20). Isten mindig közel van szívünk ajtajához, 
és várja, hogy kinyissuk előtte. „Néha kopogtat a 
szívünkön, de nem ront ránk…
egy apa és egy anya együttes türelme. Mindig közel 
van szívünkhöz, és amikor kopogtat, gyengéden és 
nagy szeretettel teszi… Csak szeretetet ismer. Ilyen 
az az Isten, akihez imádkozunk.”

A Minden élethelyzetben kapcsolatba léphetünk 
Istennel címmel a Szentatya Dávid királyról elmél-
kedik, aki elsősorban pásztor, gondozza az állatokat, 
megvédi őket a rájuk leselkedő veszélyektől. Amikor 
Isten akaratából Dávidnak a népről kell gondos-
kodnia, nem tesz ezeknél lényegesen különbözőbb 
dolgokat. Ezért tér vissza gyakran a pásztor képe a 
Bibliában. Jézus is „jó pásztor”-ként határozza meg 
magát, aki másként viselkedik, mint a béres: életét 
adja a juhokért, vezeti őket, valamennyit név szerint 
ismeri (Jn 10,11–18). Dávid személyiségét elemezve a 
pápa megvilágítja: szent és bűnös, üldözött és üldöző, 
áldozat és gyilkos, együtt volt mindez, ami ellent-
mondás. Saját életünkben mi is sokszor fedezünk 
fel ellentmondásos dolgokat, gyakran vétkezünk 
következetlenséggel. Dávid életében egyetlen vörös 
fonal van, mely egységbe fűzi mindazt, ami történik, 
az imája. „Ez a hang sosem némul el. A szent Dávid 
imádkozik; a bűnös Dávid imádkozik; az üldözött 
Dávid imádkozik; az üldöző Dávid imádkozik… A 
gyilkos Dávid is imádkozik!... Ő az ima embere.”

Dávid arra tanít bennünket, hogy mindent vigyünk 
be az Istennel folytatott párbeszédbe, „az örömet és 
a bűnt, a szeretetet és a szenvedést, a barátságot és a 
betegséget egyaránt… mindig hall bennünket.”

A Mindennap keressük az Atyával való meghitt 
együttlétet! című részben Jézust az ima tanítómeste-
rének nevezi Ferenc pápa. Jézus példájából levezet-
hetjük a keresztény ima néhány jellemzőjét: az imá-
nak elsőbbsége van; a nap első vágya, amit hajnalban 
gyakorlunk, mielőtt még a világ felébredne, az ima;
olyan művészet, amelyet kitartóan kell gyakorolni. 
Jézus maga mondja: „kopogjatok, kopogjatok, 
kopogjatok!”; Jézus imájának további jellemzője a 
magány. Végül az a hely, ahol észleljük, hogy „min-
den Istentől származik és hozzá tér vissza… Ráha-
gyatkozás az Atyára.”

A Szentatya arra is felhívja a figyelmünket, hogy az 
imádság sokszor küzdelem.

Felidéz egy esetet, ami akkor történt, amikor még 
Buenos Aires érseke volt. Egy házaspár kilencéves 
kislánya súlyosan megbetegedett; egyik este az orvos 
azt mondta nekik, nem éri meg a reggelt. Az édesapa, 
otthagyva a feleségét és beteg gyermekét, vonatra 
szállt, hetven kilométert utazott a Lujáni Szűzanyá-
nak, Argentína védőszentjének a bazilikájáig. Egész 
éjszaka imádkozott hozzá, kérve a közbenjárását, és 
a kislánya reggelre meggyógyult. Az orvosok nem 
értették, hogyan történhetett ez. Ferenc pápa állítja: 
„Ez az imádsággal harcoló férfi elnyerte a Szűzanya 
kegyét. A Szűzanya meghallgatta őt. Ezt én magam 
láttam:

az ima csodákat tesz, mert az ima Isten gyengédségé-
nek szíve közepéig ér, aki apaként szeret bennünket.

És amikor nem adja meg nekünk a kegyelmet, akkor 
ad egy másikat, melyet majd idővel felismerünk. De 
mindig harcolnunk kell az imában, hogy kérjük a 
kegyelmet… Az ima 
harc, és az Úr min-
dig velünk van.”

Ferenc pápa Jézus 
ma is imádkozik 
értünk című kötete 
megvásárolható az 
Új Ember könyves-
boltban (Budapest, 
V. kerület, Ferenciek 
tere 7–8. Nyitva-
tartás: hétfő–pén-
tek 9–18 óráig) vagy 
megrendelhető az Új 
Ember online köny-
váruházban.

Fotó: Vatican Media
Magyar Kurír
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HAZAI – 2024. március 13.

Palánki Ferenc debrecen-nyíregyházi megyéspüspök 
március 11-én töltötte be 60. életévét. Ebből az alka-
lomból a főpásztor munkatársai ünnepet rendeztek; 
Palánki Ferenc szentmisét mutatott be a debreceni 
Szent Anna-székesegyházban, melynek keretében 
hálát adtak a Jóistennek a főpásztor életéért, szolgála-
táért.

Az ünnepi szentmisén jelen volt Michael W. Banach 
érsek, Magyarország apostoli nunciusa, Erdő Péter 
bíboros, esztergom-budapesti érsek; Veres András, 
a Magyar Katolikus Püspöki Konferencia (MKPK) 
elnöke, győri megyéspüspök; az MKPK tagjai, hatá-
ron túli magyar egyházmegyék főpásztorai, reformá-
tus és evangélikus püspökök, az egyházmegye papjai, 
papnövendékek, Palánki Ferenc rokonai, barátai, 
közéleti szereplők, az egyházmegyei intézmények 
vezetői és a püspöki hivatal munkatársai.

A szentmise előtt köszöntők hangzottak el. Michael 
W. Banach nuncius többek között azt hangsúlyozta, 
hogy a születésnapok túlmutatnak az ünnepeken, 
az ajándékokon. A születésnapok az élet ünnepei és 
különleges pillanatokat jelentenek. Azokkal az embe-
rekkel töltsük el, akiket szeretünk, öleljük magunk-
hoz a helyzetet, ahol éppen vagyunk, és elmélkedjünk 
az idáig vezető útról.
Minden év egy mérföldkő – fogalmazott a nuncius, 
és hozzátette, hogy a püspök 60. születésnapja is lehe-
tőséget kínál számunkra, hogy együtt elmélkedjünk 

azokról a dolgokról, amelyek valóban fontosak az 
életünkben.

Ferenc pápa személyes képviselője a szolgálatról is 
beszélt: Jézus azt mondta, hogy az a legnagyobb az 
Isten országában, aki mindenkinek a szolgája (Mk 
9,35). Vezetői munkájának is a mások szolgálatának 
vágyából kell fakadnia. A 60 év, mely során a püspök 
nem szűnt meg tanulni, emlékeztet minket is arra, 
hogy soha ne hagyjuk abba a tanulást.
Minél többet tudunk, annál inkább megértjük, való-
jában milyen keveset tudunk. Ez az Isten országának 
egyik paradoxona. A 60 év arra indít, hogy folytassuk 
az olvasást, a 60 év arra hív, hogy folytassuk a kérdé-
sek feltételét. 60 év hűség további hűséget kér.
Isten nem arra hívott el minket, hogy híresek, nép-
szerűek, divatosak vagy végtelenül kreatívak legyünk, 
hanem hogy hűségesek legyünk az ő igéjéhez, az 
evangéliumhoz, az Egyházához. „Folytasd azt, amire 
Isten elhívott, függetlenül a világ véleményétől és 
értékelésétől. Legyen hited!” – buzdított Michael W. 
Banach.

Hozzátette: „Amikor boldog születésnapot kívá-
nunk, azért imádkozunk, hogy az Atya továbbra is 
hozzon az ünnepelt életébe olyan embereket, akiket 
a Lélek arra fog használni, hogy segítsenek neki még 
örömtelibbé, gyümölcsözőbbé és krisztusibbá válni. 
Sőt, korunktól függetlenül ez legyen mindannyiunk 
imádsága is” – mondta a nuncius.
Veres András, az MKPK elnöke a püspöki testület 
nevében köszöntötte a főpásztort. Bevezető gon-
dolataiban a Bölcsesség könyvét idézte: „Mindenki 
számára egy az út az életbe” (Bölcs 7,6), és hozzátette, 
hogy sokféle ennek az útnak a folytatása. Sokszor 
a környezetünk elgondol valamit rólunk, hogy mi 
rejtőzhet bennünk, de
az egyénnek soha sem könnyű fölkutatni, megérteni, 
hogy Istennek mi az akarata az életében. Palánki 
Ferenc rátalált arra az útra, amelyet hite és meggyő-
ződése szerint a gondviselő Isten jelölt ki számára.

Majd az evangéliumra mutatott Veres András, amely-

Életünk csak szeretetben lehet teljes – A hatvanéves Palánki Ferencet köszöntötték 
Debrecenben
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ben Jézus Krisztus azt mondta, azért jött a világba, 
hogy az igazságról tegyen tanúságot (vö. Jn 18,37). 
„Akik az ő szolgálatába lépnek, nem elégedhetnek 
meg kevesebbel. Az igazságról kell tanúságot tenniük. 
Különösen a zűrzavaros világban, ahol az igazság 
sokszor nagyon elrejtőzik. Krisztus igazságával jelen 
lenni, másoknak meggyőzően hirdetni azt nem kis 
feladat. Püspök atyát az Úristen megáldotta azokkal a 
képességekkel, amelyekkel ennek a kihívásnak eleget 
tud tenni.”
Az MKPK elnöke azt kívánta, hogy ezt örömmel, 
hálaadással tudja megtenni, amelyben a püspöki kar 
tagjai is osztoznak. „A Jóisten segítse továbbra is, 
hogy azt a szolgálatot, amelyre meghívta és küldetést 
is adott, jó lélekkel, áldozatos szívvel, odaadó szere-
tettel tudja végezni!” – fogalmazta meg jókívánságait 
Veres András.

Soltész Miklós, a Miniszterelnökség egyházi és nem-
zetiségi kapcsolatokért felelős államtitkára beszédé-
ben felidézte, amikor tavaly Palánki Ferenc püspök 
a Szentatyát köszöntötte a fiatalok előtt a következő 
szavakkal: „Az ifjúság kora a nagy kérdések ideje: 
mi az élet értelme, mi az én utam az életben, hogyan 
leszek boldog…? A fiatalság ugyanakkor a nagy 
válaszok ideje is. Nem nekünk, felnőtteknek kell a 
válaszokat megadnunk, hanem az a feladatunk, hogy 
segítsünk nekik megtalálni azokat. Ezért fontos, hogy 
melléjük szegődjünk, hogy a hitünket hitelesen éljük 
meg, és így adjuk tovább, megmutatva, hogy az nem 
csupán tan, hanem találkozás és kapcsolat az élő, 
a feltámadt Jézussal...” A püspök kérte a Szentatya 
segítségét ebben, ami Palánki Ferenc mindennapi 
tevékenységét is jellemzi – tette hozzá az államtitkár, 
majd a püspöki beiktatáskor (2015 novemberében) 
elhangzott hármas ígéretét elevenítette fel.

Személyesen törődni a papjaival, híveivel, megszólít-
hatóvá válni – Soltész Miklós ezt a személyes találko-
zásaikban is megtapasztalta. Az örömhírt továbbadni 
a családoknak – ez megnyilvánul a köznevelési intéz-
mények fejlesztésében, újak indításában. Az öku-
mené továbbadása, megélése – ebben a térségben ezt 
különösen is megtapasztalhatják a Krisztus-követő 

hívek. „Ha mindezeket továbbra is megígéred, ha a 
találkozásokat, kapcsolatokat erősíted az emberek és 
Jézus Krisztus között, akkor továbbra is sok örömben 
lesz részünk” – zárta köszöntőjét az államtitkár.
Fekete Károly református püspök megköszönte a 
Jóistennek jóbarátja, Palánki Ferenc püspök életét, a 
mindennapokban megtapasztalható kiegyensúlyo-
zottságát, törődését, szeretetteljességét, amely min-
den találkozásukban jelen van. Köszönetet mondott 
azért is, hogy a debreceni ökumené él és virágzik.
„Áldott az a férfi, aki az Úrban bízik, akinek az Úr a 
bizodalma. Mert olyan lesz, mint a víz mellé ültetett 
fa, amely a folyóig ereszti gyökereit. Nincs mitől fél-
nie, ha eljön a hőség, lombja üde zöld marad. Száraz 
esztendőben sem kell aggódnia, szüntelenül termi 
gyümölcsét” (Jer 17,7–8) – idézte a prófétát Fekete 
Károly püspök, és egy különleges ostyát, egy művészi 
alkotást adott át az ünnepeltnek. „Az ostya Szent 
II. János Pál pápát ábrázolja, aki Debrecenben utat 
tört, hogy nekünk ne kelljen egymáshoz utat törni. 
Emlékeztessen ez az ostya arra, hogy a Pax vobis 
– Békesség nektek! legyen a mi közös örökségünk” – 
fogalmazott Fekete Károly.

Rácz Tiborné, a nyírbátori Báthory István Katolikus 
Óvoda, Két Tanítási Nyelvű Általános Iskola és 
Gimnázium vezetője az egyházmegyei intézmények 
nevében köszönte meg, hogy a főpásztor szolgálata 
alatt megélhetik az örömöt, a püspök szeretetteljes 
érdeklődését, közvetlenségét. Mint mondta, hálásan 
gondolnak a közös zarándoklatokra, a Szentatyával 
való találkozásokra, amikor az egyházmegye fiataljai 
is részesültek a találkozás örömében. Szívükben 
hordozzák az imádságokat követő beszélgetéseket, 
valamint azt a bizalmat, amit megélhetnek a püspök-
kel a munkájuk során, megoszthatják vele örömeiket 
és nehézségeiket is.

Megköszönte, hogy a diákjaik kiváló körülmények 
között növekedhetnek hitben, szeretetben, és hogy 
Palánki Ferenc támogatja a nehezebb sorsú családo-
kat is az iskolákban, lehetőséget biztosítva arra, hogy 
egyre több család élhesse az evangélium tanítása 
szerinti életet. Végül az intézményvezető így köszön-
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tötte a főpásztort: „Az egyházmegye hívőközössége 
nevében kérem a Jóisten gazdag áldását püspök úr 
életére, főpásztori szolgálatára. Kérjük, hogy még 
sok-sok éven át vezethesse megyéspüspökként közös-
ségeinket.”
Fabiny Tamás evangélikus püspök útja, amikor 
vidékre megy, gyakran vezet keresztül Püspökhatvan 
településen. Megígérte, hogy ha arra jár, mindig 
imádkozni fog Palánki Ferenc püspökért, aki „belé-
pett a hatvanas körbe”.

Nógrád megyében is gyakran jár, ott különösen 
is fog imádkozni érte. Az evangélikus püspök 
a csesztvei evangélikus közösség szeretetteljes 
köszöntését is magával hozta, mert Palánki Ferenc 
püspök is mindig köszönti őket, amikor otthon 
tartózkodik. Madách Imre író, költő közel tíz évet élt 
(1844 decemberétől 1853 szeptemberéig) a püspök 
szülőfalujában, Csesztvén. Ennek apropóján Fabiny 
Tamás Szabó József mártírsorsú evangélikus püspök, 
Madách-kutató prédikációs kötetét ajándékozta az 
ünnepeltnek.

A szentmise elején Palánki Ferenc püspök válaszolt 
a köszöntésekre. Megköszönte a sok szép gondolatot, 
amelyben feladatkijelölést, útmutatást is talált, hogy 
merre haladjon tovább. A szentmisében – az Eucha-
risztia ünneplésében – megköszönte Isten kegyelmét 
a létezés ajándékáért, a gyönyörű szép világért, ahol 
az a küldetésünk, hogy életre váltsuk Isten szeretetét.

A szentmise homíliáját Krakomperger Zoltán 
általános helynök, püspöki irodaigazgató, plébános 
mondta. Rámutatott: születésnapi hálaadásunkban a 
mindenható Istennek Palánki Ferenc püspök atyáért 
minket az a felismerés vezet, amelyet Szent Pál így 
hagyott ránk: „Mid van, amit nem kaptál? Ha pedig 
kaptad, miért dicsekszel, mintha nem kaptad volna?” 
(1Kor 4,7) Az életünket ajándékba kaptuk – mutatott 
rá a szónok. – Nem önmagunknak adtunk életet. Az 
életadó Istennek az élet ajándékáért mondott köszö-
net őbenne gazdagít minket.
Hogyan fejti ki hatását a hálaadás? Nézőpont-változ-
tatást eszközöl az életünkben. Ha hálásak vagyunk, az 

értékesre tekintünk, és őrködünk, hogy abból semmi 
ne menjen veszendőbe, sőt még gyarapodjon is.
A hálás lelkület megelégedettséghez vezet. Megőriz 
a kicsinyességtől, a cinizmustól, a rezignációtól és 
az elkeseredéstől. Egyszerre visz közelebb Istenhez 
és a felebaráthoz. Átváltoztatja a légkört az emberek 
között. Ezért előfeltétele a közösségnek, a jóakaratú, 
bár világnézetileg különböző emberek egyetértésének 
az elvitathatatlan értékekben.

A léleknyomorító hálátlanság elembertelenít, ezzel 
szemben a hála gyarapítja emberségünket. Aki hálás, 
az szeret, és csak az lehet boldog, aki a szeretetnek 
helyet biztosít a magán- és a közéletben egyaránt. A 
boldog ember „teljes és örömteli engedelmességgel 
működik együtt Isten akaratával abban a feltétlen 
bizonyosságban, hogy Isten nem akar mást, mint 
szeretetet és életet mindig és mindenkinek” (XVI. 
Benedek).

Palánki Ferenc püspök másokat inspiráló és Isten 
iránti nagylelkűségre bátorító módon élte és éli meg, 
hogy „a kinyilatkoztató Istennek a hit engedelmes-
ségével tartozunk (Róm 16,26; vö. Róm 1,5; 2Kor 
10,5–6), mellyel az ember szabadon Istenre bízza 
egész önmagát, értelmével és akaratával teljesen 
meghódol a kinyilatkoztató Isten előtt és önként 
elfogadja a kapott kinyilatkoztatást” (Dei Verbum, 
5.) – fogalmazott Krakomperger Zoltán. – Püspök 
atya az idő gyümölcsöző felhasználásának érdekében 
azzal ébresztgeti a rábízottak felelősségtudatát, hogy 
tartja magát a bibliai idő- és történelemfelfogáshoz, 
amelynek értelmében az idő nem pusztán kvantitatív 
entitás – egyszerűen napok és órák folyamatos és 
egyenletes egymásutánja –, hanem kvalitatív.

Az időnek van mennyiségi mértéke és minőségi 
értékmérője. Az idő mennyiségi mértéke szerint csak 
múlik. Akinek nap nap után csak múlik az idő, az a 
múló időfolyamban egymás után mulasztja el élete 
kegyelmi alkalmait (kairoszait).
Nem lehet számunkra mindegy, hogy az idő csak 
múlik, vagy telik, megtelik olyan kincsekkel, amelye-
ket moly meg nem rág, rozsda meg nem emészt, és 
tolvajok nem lopnak el (vö. Mt 6,19).
Ha az időt minőségi értékmérője szerint töltjük, akkor 
megtelik isten- és embertalálkozások sorozatával, 
melyekre szükségünk van, hiszen „minden valódi élet 
találkozás” (Martin Buber).
Palánki Ferenc püspök megnyilatkozásaiban, sokrétű 
lelkipásztori kezdeményezésével, egyházmegyénk 
köznevelési és szociális intézményhálózatát bővítő 
tevékenységével, ökumenikus elkötelezettségével és 
közéletiségével ad hangot annak a meggyőződésének, 
hogy életünk csak szeretetben lehet teljes – méltatta 
az ünnepeltet az általános helynök.

Hozzátette: minden születésnap, így Palánki Ferenc 
püspök 60. születésnapja is ösztönöz minket arra, 



8

Holnap Szent Sándor emléknapja
Mit tudunk az első tavaszi meleget hozóról?

hogy életünk teljen meg a másokkal szolidáris agapé 
szeretettel, miközben Istentől kapott önmagunkat és 
életünket, annak minden napját és óráját felelősséggel 
felhasználva gyermeki bizalommal adjuk oda Isten-
nek, és értékgyarapító helytállásban ajándékozzuk 
felebarátainknak. Ezt az életformát Krisztustól sajá-
títhatjuk el, és őbenne valósíthatjuk meg, hogy „Isten 
legyen minden mindenben” (1Kor 15,28).
Krakomperger Zoltán szentbeszédét teljes terjede-
lemben elolvashatják ITT.

A szentmise végén Palánki Ferenc megyéspüspök 
megköszönte a munkatársainak, hogy megszervezték 
ezt az ünnepet, bátorították a közös, nagy, családi 
ünneplésre a kerek évfordulón. A szentmisét, mint 
mondta, valóban a nagy családjával, vér szerinti 
családjával, rokonaival, püspök- és paptestvéreivel, 
munkatársaival ünnepelte.

A szentmisét követő ünnepségen Erdő Péter bíboros 
mondott pohárköszöntőt: Az ember élete 70 év, 
talán 80, ha erősek vagyunk, de az is nagyrészt baj 
és vesződség – így mondja ezt a Szentírás (vö. Zsolt 
90,10). Ebből három tanulság adódik – tette hozzá 
a bíboros. „Az első, hogy a 60 éves ember még nem 
öreg. Ez azt jelenti, hogy ez a legszebb férfikor, 
előtted az élet. A második tanulság a sok baj és 
vesződség. A köszöntőkben sok-sok sikerről, értékről 
hallottunk, de a szenvedés és a baj is kíséri mind-
annyiunk életét. A harmadik tanulság pedig, hogy 
nagyrészt sok a baj és vesződség, de nem csak ebből 
áll az élet, hanem egyszerre van ott az érték, az öröm, 
már itt a földön a boldogság és azok az eredmények, 
gyümölcsök, amelyek végigkísérik az ember pályáját.

Hálát adunk Istennek a 30 év papi szolgálatodért és a 
püspöki pályafutásodért, és azt kívánom, hogy min-
den nehézség ellenére gyümölcsökben, örömökben, 
áldásban gazdag legyen végig a munkálkodásod!
Ad multos annos! Ad multos labores! Ad multas 
corones! – Éljen soká! Jó munkálkodást! Szép ered-
ményeket!” – zárta pohárköszöntőjét Erdő Péter 
bíboros.
Szöveg és fotó: Kovács Ágnes
Forrás: Debrecen-Nyíregyházi Egyházmegye
Magyar Kurír

2017. március 16.
Dr. Denderle József (1911–2002) tudós piarista 
paptanár tanulmányában olvashatjuk, hogy a görög 
(bizánci eredetű) Sándor név jelentése védő férfi.
Sándor (Alexander) a világhírű alexandriai hittudo-
mányi iskola növendéke, a nagytudományú Pantén és 
alexandriai Kelemen tanítványa volt. Ott ismerkedett 
meg és kötött szoros barátságot diáktársával Ori-
genesszel, akiről egybehangzóan megállapíthatjuk, 
hogy egyike volt a világ legtudósabb férfiainak.

Természetes, hogy ilyen környezetben Sándor tudása 
is gyorsan fejlődött, nevének híre messzi tájakra is 
eljutott, ennek következtében a kappadócziaiak őt 
válaszották püspökül. Egyházmegyéjét bölcsen és 
szeretettel kormányozta, életével pedig jó példát 
mutatott híveinek. Befolyása az emberekre és szavá-
nak ereje feltűnt a pogány hatóságoknak, s hogy gátat 
vessenek a kereszténység terjedésének, kieszközölték 
elfogatását Szevér római császárnál. Börtönbe vetet-
ték, ahol hét esztendeig sínylődött.
A császár halála után szabadult ki. Az egyház abban 
az időszakban békét élvezett és a kappadócziai egy-
házmegye, amelyet Sándor egyik legkiválóbb papjára, 

Kelemenre bízott, jó kezekben volt. Ezért elhatározta, 
hogy elmegy a Szentföldre és felkeresi azokat a helye-
ket, amelyeket az Üdvözítő Jézus Krisztus személyes 
jelenlétével megszentelt. Csaknem egyidő ben ért 
Jeruzsálembe Nárcisszal, az immár 100 éves püspök-
kel, aki ugyanúgy akkor szabadult ki a fogságból, és 
oda ment megerősíteni aggódó híveit. Sándor köte-
lességének tartotta, hogy tiszteletét tegye agg püspök-
társánál. Nárcisz nagy örömmel fogadta őt és tudva 
kimagasló képzettségét, szent életét és buzgalmát, 
Isteni ihlettől kijelentette: te kell légy az én utódom. 
Nem is nyugodott meg addig, amíg a palesztinai püs-
pökök beleegyezését is megnyerte azért, hogy Sándor 
az ő segédpüspöke lehessen utódlási joggal.
Sándor bár kissé vonakodott a megtiszteltetéstől, 
engedett az aggastyán kérésének és miután lemon-
dott a kappadócziai püspökségéről, elfoglalta a jeru-
zsálemi püspökséget. Nárcisz püspök még 16 évig élt, 
116 éves korában azzal a tudattal halt meg, hogy a 
jeruzsálemi keresztény egyház élén egy hiteles, apos-
toli lelkületű főpásztor áll.

Sándor püspök mindvégig a tudomány és a szeretet 
fegyverével küzdött Krisztus egyházáért. A jeruzsá-



"Él az én lelkem és dicsér téged" - Lakatos László atya temetése
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Nem csak szép példájával és remek könyveivel 
marad itt velünk, hanem imádságával is. 

Püspökeink, paptestvérek, egykori hazai, kárpátaljai 
és hollandiai hívek, kispapok, barátok, ismerősök, 
tisztelők vettek búcsút Lakatos László atyától kedden 
11 órakor a Nyíregyháza-jósavárosi görögkatolikus 
templomban, majd kísérték utolsó földi útjára a 
szomszédos Északi-temetőbe. Nem végső búcsú 
volt ez, hiszen ahogy Laci bácsi – ahogy mindenki 
ismerte – hitte és tanította, földi életünk végén csak 
egy időre veszünk búcsút egymástól, hogy az örök 
életben újra találkozzunk.

A papi temetés különös szépsége, hogy a papestvérek 
az egész szertartás alatt elhunyt testvérük bűneinek 
bocsánatáért, s számára az örök boldogság elnyeré-
séért imádkoznak, hogy a földi szolgálat után az Úr 
mennyei oltáránál is szolgálhasson. Minden temetés, 
de különösen a papi temetés fölér egy lelkigyakor-
lattal. Nem csak a szó profán értelmében, nem csak 
szomorú lelkünk megerősítéséről, „edzéséről” van 
szó, hanem annak a titoknak megértéséről, melyről 
maga Jézus Krisztus tett bizonyságot halálával és 
feltámadásával. A szertartás énekei mindvégig szinte 
sulykolják belénk az eltávozást, a halált: „Az elköltö-
zött s a sírban nyugvó halott figyelmeztetőleg mondja 
mindenkinek: jöjjetek hozzám mindnyájan, föld 
szülöttei, és lássátok a megfeketedett testi szépséget.” 
„Sírnom kell és zokognom, ha a halálra gondolok és 

látom a koporsóban nyugvó, isteni képre teremtett 
szépségünket, elhervadva s dicsőséghagyottan, 
emberi alak s ékesség nélkül.” De mindez azért tör-
ténik, hogy megértsük a titkot: a földi halál az örök 
élet kezdete. „Óh, rejtélyes csoda, minő titok történik 
velünk.” Nehéz az érzéseket legyőzni, nehéz ezt a 
titkot megérteni, ehhez kérjük a bölcsességét az egész 
szertartáson át: „taníts meg engem a te igazságaidra!”

Élet és halál, fájdalom és öröm viaskodása e szer-
tartás. Egyszerre látjuk szerettünk eltávozását, 
mozdulatlan holttestét, érezzük hiányát, és hirdetjük, 
énekeljük, tudjuk az ő föltámadását. „Mert, mint a 
virág, elhervad, és mint az árnyék, elmúlik, porrá 
lesz minden ember, de a harsona szavára földrengés 
közt a holtak mind feltámadnak.” A szertartás zsol-
tárai, könyörgései, szentírási szakaszai világosan és 
egyértelműen megerősítenek bennünket a viaskodás 
győztesének kiléte felől: a győztes az élet, az öröm, 
az ujjongás: az örök élet, Jézus Krisztus. Ezt erősíti 
meg a hét evangélium is, melyek mindegyike az örök 
életről, a feltámadásról szól. A nyitott sír, a lélekig 
hatoló énekek és könyörgések mélyen belénk oltják 

lemi templom mellett könyvtárat létesített, abba nagy 
fáradtsággal és sok költséggel összegyűjtötte a szent 
püspökök és tanítók egyházra vonatkozó könyveit, 
leveleit és iratait. Felbecsülhetetlen gyűjteményének 
köszönhetjük, hogy az első keresztény századokról 
hű és igaz kép maradt fenn az utókornak.

Sándor buzgalmát a mindenható a vértanúság örök 
koronájával jutalmazta meg. Amikor Déciusz császár 
parancsba adta a keresztények üldözését, Sándor 

püspök az elsők között volt, akiket törvényszék elé 
idéztek. Bátor fellépése és Krisztus tanításának az 
ítélőszék előtti védelmezése annyira felbosszantotta 
a pogányokat, hogy nem kímélve magas korát, válo-
gatott kínzásokkal gyötörték. Ő pedig mindvégig 
dicsőítő és hálaimát mondott azért, hogy méltónak 
találtatott szent nevéért szenvedni. Ima közben adta 
ki lelkét 252-ben a palesztinai Cesáriá ban. Emlék-
napja világszerte már cius 18-án van.
Fodor György
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a megváltoztathatatlan tény bizonyosságát: halandó 
zarándokok vagyunk földi életünkben, mely ugyan-
így fog véget érni, mint Laci bácsié: egy koporsóban. 
„Rettentő és félelmetes titok ez mindnyájunk előtt, 
midőn a lélek a testtől elválik, mert a lélek sírva távo-
zik, a földnek átadott test pedig elhantoltatik” – éne-
keljük a szertartáson. A lélek sírva távozik, egyszerre 
félve az Isten ítéletétől, és örülve színe látásának.

Laci bácsi koporsóját látva ezt énekelve mi is 
megrendülünk – eltávozásán búslakodva és saját 
eljövendő ítéletünktől rettegve. Ám ahogy az ének 
folytatódik, ő már a túloldalról, az örök életből szól 
vissza hozzánk: „miért sirattok engem oly nagyon, 
miért nyugtalankodtok hiába, ó emberek? Hisz „tud-
juk, hogy ez a mi földi sátrunk leomlik, és Istentől 
kapunk nem kézzel alkotott örök hajlékot az életben.” 
(2Kor 5,1-2) Laci bácsi nem csak életében tanított, 
és kívánt még sokáig élni, hogy taníthasson, hanem 
halálában is. „Az elhunyt mindnyájunkat megtanít, 
hogy a halál mindenkinek nyugalom.” Laci bácsihoz 
több igen erős szállal kötődöm, nagyon sok mindent 
köszönhetek neki – mondta beszédében Fülöp 
metropolita. Amikor Szegeden szolgált, én voltam 
az egyetlen gyermek, akit megkeresztelt, s a szemi-
nárium évei alatt is sok mély beszélgetéssel erősített 
meg a papi hivatásomban.

Jellegzetes figura volt, és talán nem tiltakozna, ha az 
„Isten bolondja” titulussal illetnénk. Annak idején 
nekünk, kispapoknak kicsit bohókás, együgyű 
embernek tűnt. És valóban, egy ügye volt mindig: az 
Isten. Nem is tudom, hányszor helyezték püspökei 
új szolgálati helyre, ő azonban mindig, minden-
hova erre az egy ügyre irányuló készséggel ment és 
szoltált. Laci bácsi ebben a szelíd együgyűségében 
nagyon is mély ember volt. Mély volt szolgálatában, 
kapcsolataiban, tudományos tevékenységében. Bár-
mikor beszélgettem vele, minden kérdésemre tudott 
válaszolni, és amire nem, azt bevallotta, és megígérte, 
hogy utánanéz a válasznak. Mindig utána is nézett, és 
megkeresett a válasszal – akkor is, amikor én már rég 
elfelejtettem, amit kérdeztem. Mindig, minden körül-
mények között az emberek szolgálatában állt. Mi 
sem, és talán ő maga sem vette észre, hogy nyugdíjba 

ment, mert mindig ott volt a templomban: szolgált, 
gyóntatott, imádkozott.
Nyelvismerete nem csak a tudományos munkájában 
volt segítség, hanem szolgálatában is. Fáradhatatlanul 
szolgálta a görög katolikus egyház föltámadását Kár-
pátalján, és Hollandiában is egy évtizeden át ünne-
pelte a húsvétot a kint élő görög katolikus hívekkel. 
Laci bácsi tehát az együgyűségében hihetetlen mély 
lelkiséget hordozott. Ezt az egyszerűséget, alázatot, 
mély lelkiséget kell megtanulnunk tőle. Most nem 
dicsérne meg, de talán már elárulhatom utolsó 
szavainak egyikét. Azt kérte, a temetése ne róla, 
hanem Krisztusról, a feltámadásról szóljon. Ugyanez 
jellemezte egész életét is: Istenhez, Istenről szólt. Az 
ő egyszerűségében sokakat vezetett Istenhez. Azt is 
fontosnak tartotta elmondani utolsó szavaival, hogy ő 
mindig elégedett volt, mindig boldog volt, teljes volt 
az élete. Azt kérte, fejfáján az szerepeljen: itt nyugszik 
egy boldog pap, Lakatos László.

Nem csak szép példájával és remek könyveivel marad 
itt velünk, hanem imádságával is. Ahogy énekeltük 
a szertartáson: él az én lelkem és dicsér téged – úgy 
él Laci bácsi lelke is az örökkévalóságban, és már ott 
dicséri az Istent. Laci bácsi egyszerűsége, alázatos-
sága, egész élete istendicséret volt, egy csodálatos 
papi élet. Ezt csodálatos papi életet, istendicsőítését ő 
most nem fejezi be, hanem az örök életben folytatja 
tovább. Mi, akik itt maradtunk, földi életünkben pró-
báljuk meg követni őt ebben.

A szertartás végén Ábel püspök kereszt alakban szen-
telt olajjal hintette be Laci bácsi isteni képre teremtett 
szépségét, jelképezve az irgalom olaját, majd kehely-
takaróval fedte be arcát. A koporsót mindhárom 
püspök szen-
teltvízzel hin-
tette meg, majd 
annak lezárása 
után paptestvé-
rek vitték ki a 
templomból.

Laci bácsit az 
Északi-temető 
papi parcellájá-
ban temették el.

Szerző: Görög 
katolikus Met-
ropolita/Király 
András
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A gyászszertartáson a hollandiai magyar római katolikuso-
kat Leo Elshout képviselte és helyezte el a kegyelet virágait. 
Hálás köszönet érte!
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Húsvét reggelén

Zengjen ma hangos hálaének

A mindenség nagy Istenének!

Ünneplõ lelkünk égbe szállva,

Olvadjon össze hõ imába.

Ég, föld derüljön fel ragyogva:

Feltámadott! Feltámadott!

A szellõ susogva hogy átmegy a tájon,

Könny csillog utána ezernyi fűszálon.

Érinti az erdõt, lombját az olajfa

Megrezgeti vígan, s bólintva lehajtja...

Áldott legyen a szó, mit a szellõ mondott!

Zizegve beszélik egymásnak a lombok:

Feltámadott! Feltámadott!

De ah, amott, zöld selymén a rétnek,

Galileának özvegy nõi jõnek...

Kezükben balzsam, sok jó illatú,

Szemükben némán ott virraszt a bú...

- Te néma bánat, nyílt örömre változz!

Gyõzelmi dalként szállj az ég Urához:

Feltámadott! Feltámadott!
Nézd, ott a sir, az Úr akarta, s ímhol

Örökélet bölcsõje lett a sírból...
Lehullt a kõ: helyén az égbe látunk,
A sir üzen: halál, remélve várunk!
Szegezd nyilad bár az ember szívének,
Fülünkbe cseng mindig az angyalének:
Feltámadott! _Feltámadott!

Töröld le könnyed ember, nem vagy árva,
Út lett a sir egy szebb, dicsõbb hazába.
Csak légy erõs, csak légy szilárd a hitben,
Az út felén ne félj, nem hágy el az Isten.
Ha tán a bűn lett újra rajtad úrrá,
E mennyei varázsszó szüljön ujjá:
Feltámadott! Feltámadott!

Zengjen hát hangos hálaének
A mindenség nagy Istenének!
Ünneplő lelkünk égbe szállva
Olvadjon össze hő imába.
Ég, föld derüljön fel ragyogva,
A Golgotának szent halottja
Feltámadott! Feltámadott!
Szerzõ: Balogh Miklós

Olvass tovább: 
www.bibliai-kincsestar.hu/news/husveti-versek-tobb-/

Élményfotók Janszó Orsolya fellépéséről 
Rómában, a Collegium Hungaricumban

Az általunk jól ismert és kedvelt Janszó Orsolya 
Rómában, a Collegium Hungaricum rendezvényén 
lépett fel, a Falconieri-palotában 

(Roma, Via Giulia 1.) 2024. március 13-án. Az ese-
ményről élményfotók készültek, amelyek a Collegium 
Hungaricum Facebook-oldalán tekinthetők meg.
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Hollandiai magyar római katolikus miserend 2024 

Máj. 4. 16.00 óra - Szőcs Csaba atya Eindhoven
Szombat Szentmise Sint Joriskerk
Máj. 5. 13.00 óra – Szőcs Csaba atya  Hága
Vasárnap Szentmise Onbevlekt Hart van Mariakerk

Máj. 20. 13.00 óra -  Havas István atya Hága
Hétfő Pünkösd hétfő – ünnepi nagymise Onbevlekt Hart van Mariakerk

Júni. 1. 17.00 óra – Sztankó Attila atya Amszterdam
Szombat Szentmise Obrechtkerk
Júni. 2. 13.00 óra – Sztankó Attila atya Hága
Vasárnap Szentmise Onbevlekt Hart van Mariakerk

Júli. 6. 16.00 óra – Kirner Antal Zoltán atya Eindhoven
Szombat Szentmise Sint Joriskerk
Júli. 7. 13.00 óra – Kirner Antal Zoltán atya Hága
Vasárnap Szentmise Onbevlekt Hart van Mariakerk

Aug. 25. 13.00 óra  Havas István atya/Sólyom Uzonka tiszteletes asszony
Vasárnap Szent István napi ökumenikus szentmise és Istentisztelet Heilige Familiekerk Hága

Okt. 5. 17.00 óra - Szőcs Csaba atya Amszterdam
Szombat Szentmise Obrechtkerk
Okt. 6. 13.00 óra – Szőcs Csaba atya Hága
Vasárnap Szentmise Onbevlekt Hart van Mariakerk

Nov. 2. 16.00 óra – Bakos Gergely atya Eindhoven
Szombat Szentmise Sint Joriskerk
Nov. 3. 13.00 óra – Bakos Gergely atya Hága
Vasárnap Szentmise Onbevlekt Hart van Mariakerk

Nov. 30. 17.00 óra  - Még nem ismeretes Amszterdam
Szombat Obrechtkerk 
Dec. 1. 13.00 óra – Még nem ismeretes Hága
Vasárnap Onbevlekt Hart van Mariakerk

Dec. 26. 13.00 óra – Havas István atya Hága
Csütörtök Karácsony 2. napja, ünnepi nagymise Onbevlekt Hart van Mariakerk

A hágai szentmisék a Szent István napi kivételével az Onbevlekt Hart van Mariakerk-ben lesznek megtartva.

Hága
Onbevlekt Hart van 
 Mariakerk
Bloklandenplein 15.
2594 CK Den Haag

Heilige Familiekerk
Kamperfoelieplein 29.
2563 HX Den Haag

Amszterdam
Obrechtkerk
Obrechtstraat 30.
1071 KM  Amsterdam

Eindhoven
Sint Joriskerk
Sint Jorislaan 51.
5614 AA Eindhoven

Belgium
Magyar Ház
1050, Rue de l’Arbre 
Bénit 123, 1050 Ixelles, 
Belgium

Németország
52134 Herzogenrath-Be-
rensberg, Berensberger 
Str. 34. St. Matthias 
Kirche
www.ungarnzentrum.de/
szentmise/oesszes-szent-
mise
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A Hollandiai Magyar Szövetség idén is megrendezi a Családi Napot 2024 június 8-án 
a wassenaar-i Adalbert College-ben. 

Direkt erre az alkalomra érkezik Magyarországról a vasvári Kalinkó népdalkör sokrétű műsorával!

További információ: www.hongaarsefederatie.nl/esemenyek


